

## 聖經總論 (一)

讀經：以弗所書第一章 1 至 11 節：「奉 神旨意，作基督耶穌使徒的保羅，寫信給在以弗所的聖徒，就是在基督耶穌裡有忠心的人。願恩惠、平安從 神我們的父和主耶穌基督歸與你們！願頌讚歸與我們主耶穌基督的父 神，祂在基督裡曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣。就如 神從創立世界以前，在基督裡揀選了我們，使我們在祂面前成為聖潔，無有瑕疵。又因愛我們，就按著自己意念所喜悅的，預定我們藉著耶穌基督得兒子的名分，使祂榮耀的恩典得著稱讚。這恩典是祂在愛子裡所賜給我們的。我們藉這愛子的血得蒙救贖，過犯得以赦免，乃是照祂豐富的恩典。這恩典是 神用諸般智慧聰明，充足賞給我們的，都是照祂自己所預定的美意，叫我們知道祂旨意的奧秘；要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上地上一切所有的，都在基督裡面同歸於一。我們也在祂裡面得了基業，這原是那位隨己意行做萬事的，照著祂旨意所預定的。」

今天要作聖經的總論，將許多錯綜複雜的題目結合在一起，讓我們明白 神在創立世界以前，就定規的旨意之奧秘。因為聖經是一直在講這個大的題目，讓我們明白了，總論結束了以後，我們就從創世記開始一卷一卷地查下去，然後這個總題目有了，再讀那些一卷一卷的，我們就很容易領會。請看以弗所書第一章 4 節，這話很重要：「就如 神從創立世界以前」提到創立世界，並不是創立二個世界，我們看希伯來書第一章 2 節：「就在這末世，藉著祂兒子曉諭我們，又早已立祂為承受萬有的，也曾藉著祂創造諸世界」，在聖經裡所說的世界是諸世界。再看第十一章 3 節：「我們因著信，就知道諸世界

是藉著 神的話造成的。這樣，所看見的，並不是從顯然之物造出來的。」諸世界是因為聖經裡所提到的，不僅僅是我們所住的世界，這個世界是過去式的。請看路加福音第二十章 34 至 36 節：「耶穌說：『這世界的人有娶有嫁，惟有算為配得那世界，與從死裡復活的人，也不娶也不嫁，因為他們不能再死，和天使一樣，既是復活的人，就為 神的兒子。』」所以在聖經裡有這世界和那世界。在這世界，主耶穌也說到一件事，看約翰福音第十八章 36 節，我們要特別注意這世界和那世界的分別：「耶穌回答說：『我的國不屬這世界，我的國若屬這世界，我的臣僕必要爭戰，使我不至於被交給猶太人。只是我的國不屬這世界。』」為什麼主耶穌的國不屬於這世界呢？看彼得後書第一章 11 節：「這樣，必叫你們豐富富地得以進入我們主救主耶穌基督永遠的國。」耶穌的國是永遠的國，不能屬於這世界，這世界是不能建立一個永遠的國。這世界是暫時的，是要過去的。我們要把這世界了解一下，看約翰一書第二章 17 節：「這世界和其上的情慾都要過去，惟獨遵行 神旨意的，是永遠常存。」再看哥林多前書第七章 31 節：「用世物的，要像不用世物，因為這世界的樣子將要過去了。」這世界是物質世界，是有時間性的，所有的物是要過去的，都會沒有。再看馬太福音第二十四章 21 節：「因為那時必有大災難，從世界的起頭直到如今。」我們要知道這世界有起頭，再看第 3 節：「耶穌在橄欖山上坐著，門徒暗暗地來說：『請告訴我們，什麼時候有這些事？你降臨和世界的末了，有什麼預兆呢？』」所以這世界有起頭，也有末了，不是永存的，到了一天是會過去的。

這個地球在科學家的眼中也是逐漸消耗。就是太陽熱量的放射，若干萬年以後，也會歸於無有。天空的所有物體到了那時都要過去。世界是怎樣過去，在聖經裡還有一個說法，在彼得後書第三章 6 至

13節：「故此，當時的世界被水淹沒就消滅了。但現在的天地還是憑著那命存留，直留到不敬虔之人受審判遭沉淪的日子，用火焚燒。親愛的弟兄啊，有一件事你們不可忘記，就是主看一日如千年，千年如一日。主所應許的尚未成就，有人以為祂是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。但主的日子要像賊來到一樣，那日，天必大有響聲廢去，有形質的都要被烈火銷化，你們為人該當怎樣聖潔、怎樣敬虔，切切仰望 神的日子來到。在那日，天被火銷化了，有形質的都要被烈火熔化的。但我們照祂的應許，盼望新天新地，有義居在其中。」這裡說的新天新地就是那世界，這世界到最後要被火燒毀。

在我們想像中可能是原子大戰，但在聖經並不是說這樣。上次葛理翰弟兄來佈道，說美俄雙方所準備的原子彈，可以燒地球一千次。從前在廣島所投的原子彈威力相當於一百噸黃色炸藥，而現在一個核子彈等於一億噸黃色炸藥的爆炸力。雖然現在雙方儲存量都很多，但是不敢輕易作戰，若萬一雙方投擲，彼此都沒有了，因此設立一個熱線電話聯繫。以上的原子彈用來毀滅這世界是人的想法，而科學家告訴我們，所有的物質都是「能」造的，聖經上的記載也是 神用「能」來創造物質，任何的物質都是「能」的組合。如果有一天，神不需要這一個天地和萬有，神只要下一道命令，叫所有以「能」組合的物質還原，叫「能」都放射出來，那時整個天地都變成了火，所以按著聖經來說，是不可能的。到了世界的末了，神說這世界不要了，要把我們遷到那世界去。希伯來書第二章 10 節：「原來那為萬物所屬，為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裡去。」神要許多的兒子進到那世界去。而這世界不僅指著地球，乃是指著宇宙一切所說的，包括太陽系、銀河系。按著愛因斯坦的理論講，這一個宇宙世界的直徑大概

有七百億光年，而那世界有多大，就沒有人能臆測。而神在還沒有造世界以前，就計劃要有許多的兒子進到那世界，這世界是暫時的，雖然說有多少億萬年，在神看來還是在時間裡，是很短的，而那世界是永遠的。主耶穌也說，我的國不在這世界裡，因為這世界要過去，將來要變成一把火，所有有形質的都沒有了。所以主的國在那世界，我們將來也在那國裡，請看歌羅西書第一章12至13節：「又感謝父，叫我們能與眾聖徒在光明中同得基業。祂救了我們脫離黑暗的權勢，把我們遷到祂愛子的國裡。」所以那世界又稱為「愛子的國裡」。神要許多的兒子都進到榮耀裡去。各位，將來到神國裡去是永遠的，也是永恆的，是不朽的，什麼東西都是不改變的。

而我們現在，在這世界裡是在時間裡，所以天天會變，越變越老，頭髮越變越白也越少，皺紋又越變越多，腰也越變越駝，任你怎樣打針進補也沒有辦法。可是在那世界是永不改變的，什麼樣子就一直是那個樣子，叫做定型的，而我們這一面是經歷的。現在談到一個問題，神要許多的兒子到那世界裡去。現在我們再回頭來看路加福音第二十章，神為了這些兒子，就非要這個世界不行。而這世界也非有不可，若沒有這世界，神也就沒有辦法有這些兒子到那世界裡去。請看34至35節：「耶穌說：『這世界的人有娶有嫁，惟有算為配得那世界，與從死裡復活的人，也不娶也不嫁。』」所以在那世界裡有多少就是多少，只有在這世界裡才能生養眾多，遍滿地面，生生不息。而那世界，下面第36節說：「因為他們不能再死，和天使一樣，既是復活的人，就為神的兒子。」所以在聖經說那世界是永遠的，是定型的。比如說神當初造亞當，先看路加福音第三章38節：「以挪士是塞特的兒子，塞特是亞當的兒子，亞當是神的兒子。」若亞當那時候吃了生命樹上的果子，神把他放在那世界，那麼神有多少兒子呢？

只有一個，因為那世界又不娶又不嫁，也不會死，一個永遠是一個。再比如說，耶穌道成肉身來到地上，是神的兒子，若是去到那世界，仍然是一個。因此，神必定要造一個這世界。而且造出人之後，神說要生養眾多，遍滿地面。神造人是先有神的形象，是外表，但神並沒有把生命裝在人的裡面。所以把人擺在伊甸園，面對生命樹。人若得著生命了，人就是神的兒子，就承受產業，永遠活著，到了那世界，不過只有一個兒子。所以非常奧妙，神就在這世界預備了一個東西——是那試探人的，就是魔鬼，於是他就來試探人，他不要人順服神的旨意，他不讓人作神的兒子，不讓人作承受產業的。在馬太福音第二十一章38節說：「不料，園戶看見他兒子，就彼此說：『這是承受產業的。來吧！我們殺他，佔他的產業！』」

神創造了這世界，把這世界交給誰呢？交給天使長管，這個天使長墮落了，就成為撒但，來管轄這世界。在希伯來書第二章5節說：「我們所說將來的世界，神原沒有交給天使管轄。」這裡說將來的世界，也就是那永遠的世界，原沒有交給天使管，可見這世界由天使長管，所以他就作這世界的王。神造人就把人放在這世界裡，神要每一個人都經過百般的試煉，為成為聖潔、無有瑕疵、成全完備，毫無缺欠，非要送到這世界受試驗和試探不行。

要所有的人都要生活在這世界裡，我先說有四個原因：第一、若不到這世界來，神的兒子（眾人）就不會多起來，就只一個。在這世界就生養眾多，遍滿地面，因這世界有娶有嫁，這是第一個原因。第二、這世界是可以給我們百般的試煉，磨成神預定的樣式，成全完備、毫無缺欠。第三個原因，是神讓我們每一個人在這世界都有一個經歷的生活，必須要在這世界經歷，改變好了，到那世界就定型了，以後

永遠再不能改變了。而在經歷的生活中，神要我們每人都要做一次兒子，因為將來到天上，神是要許多兒子進入榮耀裡，所以我們這些人都必須要學會做兒子。因此每一個人都要從父母所生，生了以後就有做兒子的經歷。而且我們這些做兒子的，也都能懂得父親的心，所以神不單要我們做兒子，還要我們每人做一次父母，讓你再生兒子。當你做兒子的時候，糊裡糊塗的，尚且不知為父的心，等你生了兒子以後，才知道父母對兒女期望之殷與深。若兒子不能叫父親滿足，是何等傷父親的心。所以神要訓練我們到永遠中去做兒子，為體貼父親的心，必須要我們在這世界裡有實際的經歷才行，這是神心意中給我們最重要的一個經歷。

還有一個重要的經歷，是我們將來到天上，要與基督配搭在一起。祂是萬有的元首，我們要像妻子配搭丈夫一樣。請看以弗所書第五章31至32節，這是非常奧秘的事。保羅說：「為這個緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。這是極大的奧秘，但我是指著基督和教會說的。」各位，這很奇怪，將來到天上，有沒有小家庭制呢？沒有！天上只有一個大家庭，天上只有父親和兒子，基督和教會。將來在天上，我們如何能和基督的愛配合在一起，管理萬有呢？那就是今天我們必須結婚的原因。所以每一個人也要經歷一次家庭婚姻的生活，妻子如何對待丈夫，丈夫如何對待妻子，這是極大的奧秘。這一個經歷使我們在這世界有娶有嫁，不只是為兒女生養眾多，遍滿地面，學做兒女體貼父母心意，還要經歷基督和教會，彼此在愛中配搭幫助。所以家庭的生活，是在經歷裡學習與基督在榮耀裡配合。這時的經歷，到了那時就定型了；這裡是暫時的，那裡是永遠的；這時是過渡的，那時是永恆的。所以神必把我們擺在這世界，來學習經歷這些事。如果現在學不好，將來到了天上，就再也沒有這樣的機會

了，那裡也不娶也不嫁，沒有小家庭，也不能生生不息了，更不能當一次兒子，根本無法經歷這樣的事。神要許多兒子進榮耀裡去，你也沒有做過父親，根本不懂如何體貼父親的心。你也不會做一個好兒子，那麼怎樣辦呢？所以一定要到這裡來經歷，這世界要讓我們成全完備，毫無缺欠，然後再從這世界帶到那世界。於是這世界就是 神的育兒所，是 神給祂的兒子們所設立的學校。我們在這裡受試驗、受試煉、受熬煉，到那世界就沒有了，只有在 神面前圍繞著 神，侍奉 神，直到永永遠遠。這話又說回來，如果到了那裡再要受試驗、熬煉，那就要受到永永遠遠。

所以感謝主，以我們幾十年的經歷，把我們磨練成型，再歸到那世界，進到永恆裡。 神讓我們每一個人有每一個人的學習、操練、經歷，將來到那裡也有。 神在這裡要我們經歷家，到那裡也有家；神讓我們在這裡經歷國，將來到那裡也有國。在地上所有的，是 神在天上要設立的，所以我們今天在地上所經歷、所學習的，都在天上變成永遠的、定型的。這一個世界還有一個名字叫「舊造」，將來要被火燒掉，等我們造好了，再把我們帶到新天新地，成為「新造」，這是聖經整個的總題目。我們明白這一個，再讀聖經，就知道、明白聖經是何等的奇妙。我們再讀以弗所書第一章 4 至 5 節：「就如 神從創立世界以前，在基督裡揀選了我們，使我們在祂面前成為聖潔，無有瑕疵。又因愛我們，就按著自己意念所喜悅的，預定我們藉著耶穌基督得兒子的名分。」我們這些做人的，就是 神的兒子殼，等到神兒子的生命一裝進去，就配合了起來。然後在這世界受諸般的試探和磨煉，把這暫時的都經歷了，把我們磨成了，然後到那世界定型，就成為永遠的了。這部聖經整個就是講這些。

可惜我們篇幅有限，不能把這些大題目連貫得更清楚。不過今天我是說明了這世界和那世界，在

聖經裡說是諸世界，現在的世界和將來的世界，舊造的舊天舊地和新造的新天新地，我們將來要到的就是那世界，不在這世界上。聖經上還有許多許多的道理，等我們繼續查的時候，慢慢地將它連接起來，就看見 神旨意的奧秘，明白 神對永世的計劃，神在沒有創立世界以前就計劃好了。然後再造世界，造了世界交給撒但，然後再造人，這一切有一個原理，都是藉著耶穌基督。所以耶穌基督與創造的關係有三個說明：第一、在萬物尚未造以前，祂與父原為一，從父裡出來就成為道，再創造萬物，我們也是祂造的。然後祂自己又成為生命的種子，進到我們人裡面來，這是第二次。以後祂再來，就把萬有歸於一，就把許多的兒子帶到榮耀裡去。所以萬有本於祂，倚靠祂，將來還要歸於祂。祂是聖經的總綱、總題目。這一切的計劃，都從祂身上聯合起來，我們就看清楚 神對整個宇宙萬有的計劃—— 神旨意的奧秘。